



“大师兄”当宠物养？  
违法了！

觉得耍猴人的猴子可爱，便花钱买下当宠物饲养，直到两年后被人举报，才知已触犯刑法。前不久，太仓市人民检察院办理了一起非法收购珍贵、濒危野生动物案，嫌疑人胡某因一时“贪玩”，差点遭受牢狱之灾。

2017年7月的某天凌晨，太仓市某公司负责人胡某与朋友一起吃夜宵，酒过三巡时，一外地耍猴人牵来小猴向他表演“作揖”，之后向胡某要去5元“表演费”。

“你的猴子不错，不如借我养几天？”

“借怎么能借，老板你要喜欢就卖给我。”

借着酒劲，胡某越看越觉得猴子可爱。二人商量一番后，他以2000元的价格将猴子买下带回了公司。

“第二天上班时，我看到猴子都懵了！”

回想起昨夜自己干了件糊涂事后，胡某立即找耍猴人“退货”，然而对方留下的手机号却怎么也打不通。无奈之下，胡某只得找来铁笼子，把猴子养在公司仓库旁，每天让员工照顾喂食。

就这样一直养了两年多，胡某早已习惯了猴子的存在，他不仅给猴子取了名叫“吉吉”，甚至把它当作公司的吉祥物，对它照顾有加。

然而，再深的感情也掩盖不住违法的事实。

2019年9月，经周边群众举报，胡某因涉嫌非法收购珍贵、濒危野生动物罪，等来了公安机关的上门查办。经鉴定，吉吉的品种为猕猴，系国家二级保护动物。

2020年8月12日，胡某被移送至市人民检察院审查起诉。

在审查全案事实证据后，承办检察官认为，胡某非法收购珍贵、濒危野生动物的犯罪事实清楚，但同时考虑到，胡某对猴子精心饲养未造成伤害，社会危害性小，且其本人无前科劣迹，有坦白、认罪认罚等从轻、从宽情节，故最终对其作出相对不起诉的决定，吉吉也被送至南京市红山森林动物园野生动物救护中心妥善处理。

近年来，违法养猴的案件在全国各地偶有发生，该类案件在定罪量刑时，除了涉案猴子品种和数量外，购买目的（是当宠物还是转卖获利）、有无食用、虐杀等恶劣情况等均是重要的考量因素。例如，2019年发生在扬州的一起违法养猴案，两名嫌疑人非法收购13只猕猴并对外出售，后被判处五年六个月至六年的有期徒刑。

此外，猴子身上至少携带有埃博拉病毒、疟疾B病毒等二十多种致命病毒，被咬伤、抓伤甚至仅是接触猴子眼睛、鼻子或嘴巴均可能感染。

最后再次提醒，根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》（CITES），所有灵长类都归入附录II以上，也就是说，所有猴子都是国家二级以上保护动物，私自饲养均属违法行为！猴子可爱，还请保持距离哦！

（太仓市人民检察院 庄岩）



## 校园接力跑传递宪法精神

本报讯（记者 肖朋）近日，城厢镇司法所联合该镇团委、经贸小学共同开展“宪法宣传周”活动启动仪式，通过宪法接力跑、法治绘画展、核心价值观主题班会等，进一步提高青少年法治意识和法治素养，培育爱国主义情怀。

当天，500余名师生整齐列队齐聚体育场，以学习宪法为主题，以接力奔跑为载体，身体力行传递法治精神。随着一声发令枪响，橘红色赛道上，小运动员们如离弦之箭奋力冲向前方，印有“拥护宪法”“尊崇宪法”“维护宪法”“学习宪法”字样的接力棒在孩子们手中依次交接传递，二棒、三棒借势而出，师生们手持“遵宪守法、从我做起”“与法同行、争创第一”等蕴含法治元素

的助威手卡环绕操场为参赛选手们助力“打气”，矫健的身姿、加快的呼吸、冲刺的步伐，小选手们纷纷冲向终点。

活动还设置了宪法小知识问答以及充满趣味的运动任务打卡点，增强了跑步健身和学法实践的有机融合。现场，普法志愿者为孩子们送上宪法宣传册、普法漫画读物、法治笔记本等学习用品。新中远律所公益律师顾斌开设“流动课堂”，通过以案释法、互动问答、趣味点拨等形式，以生动易懂的语言讲解了宪法的意义和发展过程、国旗和国徽含义、公民的基本权利与义务等内容，将宪法精神的种子播撒进学生们的心田。

## 水上交通事故纠纷化解中心成立

本报讯（记者 肖朋）为建立合理衔接、相互协调的多元纠纷化解机制，科学高效处理水上交通事故纠纷，日前，太仓海事局与南京海事法院苏州法庭、市司法局、市信调局、长江航运公安局苏州分局太仓派出所共同协商，成立太仓水上交通事故纠纷多元化解中心。

据悉，该中心将运用人民调解、行政调解、司法调解等非诉讼纠纷综合化解方式，为当事人提供多样、便捷、适宜的纠纷化解服务。建立案件协同办理机制，发挥太仓海事局在水上安全监管、事故调查、责任认定、行政调解、船舶信息查询等方面的作用，为水上交通事故纠纷化解贡献力量；发挥南京海事法院苏州法庭在司法领域的专业优势，在海事纠纷诉源治理、人民调解协议司法确认、特邀调解、诉讼指导、事故

赔偿认定等方面予以专业指导，提供司法保障；发挥市司法局统筹全市法律服务资源的优势，指导调解工作职能，为符合要求且经济存在困难的群众提供法律援助；发挥市信调局在人民调解领域的特长，为案情复杂、诉求不一的难点、重点案件提供资源支持和业务指导；发挥长江航运公安局苏州分局太仓派出所维稳作用，在复杂纠纷调解过程中维护现场秩序，对违法违规人员依法处置。

同时，该中心还建立了五方联动沟通协作机制、信息通报平台、定期学习交流业务工作机制，推动矛盾多元化解，进一步服务保障海洋强国、长江经济带、长三角区域一体化等国家战略实施，助力太仓经济社会高质量发展。



## 调解矛盾纠纷案件3495起

## 矛盾调解“百日会战”成效显著

本报讯（记者 肖朋 通讯员 毛林林）自9月以来，市司法局组织开展矛盾调解“百日会战”活动，并取得显著效果。活动期间，调解矛盾纠纷案件3495起，涉案人数6735人，实现矛盾激化、“民转刑”案件零数据。

加强矛盾纠纷排查调处。成立“百日会战”专项活动领导小组，开展全市矛盾调解调研活动。将全市每日矛盾纠纷摸排报告上报市综合治理联动中心平台，做到每日一排查一报告。加强协调统筹提升案件量，排查范围涵盖征地拆迁、物业管理、劳动争议等多领域纠纷。依托全市人民调解网络，健全完善乡村治理、金融放贷等重点领域涉黑涉恶排查工作机制。

提升人民调解员综合技能。建立以人民调解员孵化基地为支撑的实战化调解体系，包括调解技巧、调解文书及卷宗制作、调解小助手录入等，提升调解员业务水平和案件质量。创新团队联动模式，深入开展“访调对接”工作，加强多部门联动调解，积极推进非诉讼纠纷化解机制。加强与村级调委会、交调委、公调对接室工作对接，确保完成全年任务。

创新第三方组织参与调解模式。通过政府购买服务的形式，动员引导律师、乡贤、“法律明白人”成立第三方队伍，注重“以案释法”效果，实现调解、普法与社会治理同频共振。成立非诉讼服务中心，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，实现多元方式化解各类矛盾纠纷的目标。



## 打造农贸市场“太仓样本”

农贸市场是一个城市接地气的代表，也是老百姓生活息息相关的场所。市市场监管局着力加强农贸市场软硬件提升，今年，城区16家菜市场提档升级改造全面完成，打造农贸市场“太仓样本”、网红菜场。

从2018年启动城区农贸市场提档升级改造工作以来，市市场监管局加快推进农贸市场提档升级助推文明城市创建，在去年世福、世纪苑、华申园等菜场提档改造完成的基础上，今年板桥市场、伟阳菜场、中心市场水产区、兴业楼菜场、新毛市场、桃园市场等6个农贸市场陆续完成改造，至此城区所有农贸市场全部完成改造。

按照“一场一方案”的原则，农贸市场提档改造各有特色。例如，中心市场水产区是海洋世界风、兴业楼菜场是江南水乡风、伟阳菜场是现代酷炫风格，既充分考虑到市民消费习惯和公益便捷，又实现了标准化功能，整洁美观，体现出新时代城市“现代气息”，让不少菜场成了广大市民的“网红打卡地”。

